

亿元文旅消费券开始发放!

广东接下来还有一系列重磅文旅大礼包

羊城晚报记者 黎存根

“七个一”搅热“大湾区消费季”

同日晚,在粤港澳大湾区消费季暨第3届直播电商节上,广东省文旅厅厅长李斌发布了“大湾区消费季”文旅消费政策,概括为“七个一”活动:

发放一亿元文旅消费券

面向在广东消费的居民和游客,全年发放总值不少于1亿元的文旅消费券。首轮惠民补贴活动于4月26日晚9时启动,可以通过银联“云闪付”APP或“广东文化旅游”微信公众号抢券。

发放一百万张景区优惠门票

在实行法定节假日和特殊群体优惠的同时,全省317家A级旅游景区实施首道门票全免费,150家3A级以上旅游景区、省级以上旅游度假区贯穿全年推出折扣票、联游票、减免票等系列优惠活动,全省提供优惠减免门票超过一百万张。

提供一百万张优惠机票

与南方航空合作,共同开展季度旅游大促等优惠活动,针对国内国际航线派发一百万张、每张最高达300元的机票优惠券以及低至100元起的特价机票。

提供一万间优惠客房

从5月起,全省提供10000间/夜星级酒店和旅游民宿优惠客房,在原来平台优惠基础上,再给予每间/夜50元消费补贴。

组织一千场文艺演出进景区

进一步丰富景区业态,举办粤港澳大湾区文化艺术节、广东省艺术节等重点文艺活动,组织1070余场文艺演出进景区,其中省属文艺院团演出400余场。

每场演出时长为30-60分钟。

推动一亿辆次自驾车进乡村、景区

2019年,全省自驾游车辆达9000万。今年重点围绕乡村旅游、缤纷海洋、红色遗址、民俗文化等主题,推出特色自驾游精品线路和优质产品,积极对接澳车入粤、港车入粤,引导推动更多自驾车进乡村、景区,今年力争突破一亿辆次。

开展一百场岭南特色文旅节事活动

围绕“中国节日”主题,依托五一、端午、中秋、国庆等节假日以及寒暑期等旅游旺季,贯穿全年组织开展百多层次、多形式的岭南特色节事活动,推进以节兴旅、以节促游。

国家疾控局:

“五一”假期人员流动造成规模性疫情传播可能性小

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道:4月26日,国家疾控局传防司一级巡视员贺青华在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍,近期,全国疫情防控形势总体平稳,各地疫情处于局部零星散发状态,个别地区疫情有小幅上升的迹象。总体上,专家认为全国短期内出现规模性疫情的可能性较小。

全国发热门诊监测数据显示,全国疫情总体处于低水平的波动状态,特别是4月上旬,疫情降至2022年12月以来的最低水平,4月中旬以后,单日阳性数和阳性占比均呈小幅上升趋势。

“专家研判认为,从全球新冠病毒感染和疫情波浪式流行的规律来看,随着时间的推移和我国部分人群免疫保护水平的降低,近期部分地区疫情开始出现缓慢上升,感染者主要集中在三部分人群:一是未被感染人群,二是免疫水平已经下降的人群,三是存在免疫缺陷人群。”贺青华说。

他同时表示,“五一”假期人员大规模的流动可能会增加疫情传播的风险,但是造成规模性疫情传播的可能性小。他提示,各地要统筹做好疫情防控和假期正常出行需求保障,共同维护来之不易的疫情防控成果。

对于“五一”假期出行,贺青华建议做好两方面准备:一是要加强出行或者旅途中自我健康监测,如果发现发热、咳嗽、咽痛等感冒症状时,应及时开展核酸检测和自我抗原检测,避免带病乘坐公共交通工具出行;二是要密切关注目的地传染病疫情形势,要有针对性地做好防护准备,在旅途中做好个人防护,保持良好的卫生习惯。

日前,国务院联防联控机制疫情防控组印发《预防新型冠状病毒感染公众佩戴口罩指引

(2023年4月版)》,为公众科学佩戴口罩作出权威指引。贺青华表示,指引根据当前疫情形势和新冠病毒危害变化,进一步减少了应佩戴口罩的情形和场景,在保证防控效果的基础上,尽量减少对公众生产生活的影响。

在重点强化公众佩戴口罩指导的同时,坚持动态优化调整的原则,“佩戴口罩指引将根据疫情形势和防控需要,及时进行修订和调整,各地可以根据当地的疫情形势,结合当地的实际,参照本地制定的佩戴口罩的指引。”贺青华表示,公众可以根据当地的疫情防控规定,以及个人的健康状况确定,实现保护个人健康和避免疾病传播的目标,当好自身健康的第一责任人。

在新冠病毒变异株监测方面,中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍,数据显示,总体看本土病例仍以BA.5.2和BF.7及其亚分支为主,动态看XBB及亚分支增长较快。近期,输入性病例中XBB变异株已占绝对优势,本土病例中XBB变异株占比增长明显,从3月初的1.5%增加到4月10日至19日的18%。截至4月22日,我国已在本土病例中监测到57例XBB.1.16及其亚分支病例。世卫组织认为,目前证据显示,XBB.1.16的全球流行风险低于XBB.1.5和其他正在流行的变异株。

陈操同时介绍,虽然在不同国家,包括XBB.1.5为主要流行株的国家人群中已经观察到XBB.1.16具备了已有的传播优势和与XBB.1.5相当的免疫逃逸能力,但是没有因感染XBB.1.16而导致重症入院和死亡增加的报道。与其他奥密克戎亚分支相比,也没有看到疾病严重程度增加的趋势。“我们将密切关注和分析未来变化的趋势。”陈操说。

广东医保:

凭处方在定点零售药店购药可享医保报销

羊城晚报讯 记者陈辉、通讯员粤医保报道:近日,广东省医疗保障局转发《国家医疗保障局办公室关于进一步做好定点零售药店纳入门诊统筹管理的通知》(以下简称《通知》),《通知》指出,定点医疗机构通过门诊外处方流转至定点零售药店的所有医保目录内药品,均纳入门诊统筹药品保障范围,医疗保险统筹基金按规定予以支付。

《通知》强调,职工医保门诊共济保障机制改革是党中央、国务院和省、省政府作出的重大决策部署,将定点零售药店纳入门诊统筹管理是职工医保门诊共济保障机制改革配套措施,各地医保部门要切实做好门诊统

筹保障工作。《通知》明确,各地医保部门要明确门诊统筹用药保障服务定点零售药店的条件,公开办理流程。定点医疗机构通过门诊外处方流转至定点零售药店的所有医保目录内药品,均纳入门诊统筹药品保障范围,医疗保险统筹基金按规定予以支付。

针对定点零售药店门诊统筹支付政策,《通知》指出,普通门诊统筹原则上实行总额预算管理下的按人头付费。定点医疗机构门诊外处方发生的医保目录内药品费用,纳入定点医疗机构的包干费用额度,由经办机构与定点零售药店直接结算。

广州市三级名中医工作室昨日揭牌

目前共建立140个名中医工作室

羊城晚报讯 记者薛仁政、通讯员王雯玉摄影报道:4月26日,由广州市卫生健康委员会主办、广州医科大学附属中医医院承办的“广州市三级名中医工作室”启动仪式举行,广州市三级名中医工作室揭牌。

2022年,广州出台了《广州市三级名中医工作室建设方案》,方案提出,力争3年在全市建成240个三级名中医工作室。据了解,目前广州市、区、镇街三级机构共建立了140个名中医工作室,其中78个为今年建成。

广州市卫健委中医药管理处处长钟首斌表示,希望把“名中医工作室”建设成为学术传承平台、特色服务平台、人才培养平台、学术交流平台,让基层群众方便看中医、看上好中

医,切实享受到名中医就在家门口的优质中医医疗服务,畅通中医药服务基层群众的“最后一公里”。

活动现场举办了拜师仪式,40名学员领读拜师帖、为导师奉茶。据介绍,建设工作室的名中医将通过讲座、研究指导、出诊等方式,为基层社区医疗机构提供支持,并培养基层中医药人才,提高广州基层医疗机构的中医药服务能力。

记者了解到,广州医科大学附属中医医院在2022年引进了国医大师石学敏院士和许能贵教授,医院将继续着力打造中医药人才高地,加快引进陕西针灸名医吕景山教授、湖北脑病名医涂晋教授等一批国医大师、全国名老中医,成立传承工作室,开展名医带徒、学术传承的工作。



拜师仪式

广州城市交通路口可安设遮阳棚吗?

市交通部门:暂不适宜大规模推广安装

羊城晚报记者 严艺文

广州城市交通路口可以安设遮阳棚吗?近日,广州市交通运输部门在关于市十六届人大三次会议第20232429号建议答复的函中(以下简称《答复》)表示,广州市目前的情况暂不适宜大

规模推广安装遮阳棚。目前,广州市部分中心城区道路行道树覆盖率较高,已具备较好的遮阳条件,暂无须安设遮阳棚。遮阳棚的安装需要占用一定的道路资源,部分路口将会影响机动车的正常通行。

难以在全市范围内全面推广

《答复》中提到,目前,国内已有杭州、无锡、苏州等城市试点推广在非机动车等候区设置安装遮阳棚,为慢行交通参与者遮阳挡雨,对改善慢行通行环境,助力提升城市功能品质起到一定的促进作用。但在使用过程中,也存在一些问题,如安装限制条件多、极端天气须频繁拆卸、反复安装损害路面结构、棚面易老化残旧影响市容市貌等。结合广州市实际情况,相关部门认为在城市交通路口安设遮阳棚须充分考虑其必要性和可行性。

在必要性方面,《答复》

表示,目前,广州市部分中心城区道路行道树覆盖率较高,已具备较好的遮阳条件,暂无须安设遮阳棚。大部分城市主次干道正在进行或计划进行快速化改造(过街设施立体改造),改造后将逐步减少平交路口。部分城市支路和街坊路因受道路宽度限制,不具备安装遮阳棚的基本条件。

只有部分非中心城区新建或改扩建后较为宽敞且行道树覆盖率较低的道路路口,具备安设遮阳棚的初步基础和条件,因此难以在全市范围内全面推广。

选取具备条件的交通路口进行试点

就可行性而言,《答复》提出三个方面的考虑。首先,遮阳棚应具备一定的稳定性。广州地处华南,濒临南海,夏季高温炎热,强对流天气活跃,遮阳棚迎风面积大,抗台风性能差,在极端天气下容易被吹翻或倒伏损坏,故在交通路口大面积推广安装遮阳棚,可能会造成一定的安全隐患。

其次,遮阳棚的安装位置要确保不影响道路交通安全。按照相关道路安全规范要求,如须在交通路口安设遮阳棚,遮阳棚的立面应采取通透式设计,避免遮挡路口“三角安全视距”。立柱落地位置应在车辆通行轨迹之外,例如绿化带、人行道设施带、导流带等位置,避免在车道上形成障碍物。顶棚的遮蔽范围,不得影响交通信号灯、交通标

志等设施观察视野。因此,并非所有具备一定安装必要性的交通路口,都具备安装遮阳棚的可行性。

《答复》中还提出,遮阳棚的安装不得影响道路基础设施正常的使用功能。目前广州市中心城区仍有很多道路存在宽度不足、未设置非机动车道、无机非隔离设施的情况,如在此类道路路口设置遮阳棚,将会影响机动车的正常通行。

《答复》明确,经调研和分析,广州市目前的情况暂不适宜大规模推广安装遮阳棚。接下来,广州市交通运输局将选取非中心城区具备安装遮阳棚条件的交通路口进行试点,并根据试点情况,进一步优化遮阳棚安设工作,为广州市创造安全、舒适、顺畅的交通环境。



韩国游客安先生购物后随即在商场办理退税手续并拿到现金 通讯员供图

广州开出广东省内离境退税“即买即退”第一单

“速度快、服务好!”

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员范科丽报道:“买完东西,在商店就能办理退税手续并拿到现金,这个服务接轨国际,太便利了!”4月25日,在广州旅游的韩国游客安先生说。他在天河城购买了1.2万元商品,当场办理退税1080元,成为广东离境退税“即买即退”服务试点体验的第一人。喝了头啖汤的他连连点赞:

据了解,广州目前共有10家离境退税“即买即退”试点商店,其中7家位于天河区。境外旅客在试点商店购物后,在现场可以先行领取相当于退税物品实退增值税款等额的人民币现金,享受离境退税“即买即退”便利服务。“落袋为安”后,旅客也可以用这笔钱在商城“二次消费”,实现了

商场和消费者的双赢。

国家税务总局广州市税务局相关负责人表示,接下来将继续拓展离境退税“即买即退”试点商店的规划布局,并持续推行“便捷支付”等便利措施,为境外旅客提供更便捷多元的退税方式,进一步提升境外旅客购物离境退税服务的便利化和满意度,助力广州建设国际消费中心城市。

广州明确不鼓励发展共享电动自行车

将对违法违规进行联合整治

羊城晚报记者 柳卓楠

日前,广州市交通运输局在官网发布关于市十六届人大三次会议第20232097号建议(《关于禁止投放运营共享单车的建议》)答复的函。其中明确,目前,北京、上海、深圳等城市均明确禁止或不鼓励发展该业态,广州市政府也根据城市实际情况和国家部委相关意见,明确不鼓励发展互联网租赁电动自行车(共享电动自行车)。此外,多部门将对在穗投放经营未登记上牌共享电动自行车的违规行为进行联合整治,发现违法违规行为将依法予以处罚。

不鼓励发展该业态

记者了解到,在今年广州市两会期间,段安春等广州市人大代表提出了《关于禁止投放运营共享单车的建议》(第20232097号)。该建议中指出,目前在广州市的地铁站、公交站和街头巷尾以及居民小区,出现了越来越多的共享单车,甲虫出行、小熊出行、雷风出行、骑萌出行、小彬出行、蜻蜓出行等品牌随处可见,这些共享单车很多都没有头盔,随意占道,严重影响了市容及交通安全。

此外,该建议还提出共享单车发展的四大安全隐患:容易引发交通事故;存在火灾安全隐患;共享单车运行安全风险高;街上到处乱停放容易造成城市

混乱,会造成安全隐患,严重影响了美丽的市容。

广州市交通运输局4月25日在官网发布对该建议的复函。其中表明,广州市交通运输局与段安春代表在2023年4月11日进行了座谈交流,经综合市发展改革委、公安局、市场监管局等会办单位意见,达成相关办理意见。

复函指出,交通运输部等十部门于2017年联合印发的《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》明确提出,“不鼓励发展互联网租赁电动自行车”。目前,北京、上海、深圳等城市均明确禁止或不鼓励发展该业态,广州市政府也根据城市实际情况和国家部委相关意见,明确不鼓励发展互联网租赁电动自行车(共享电动自行车)。

将加强监管与整治

针对前期部分经营企业在穗投放经营未登记上牌共享电动自行车的违规行为,市交通运输、公安、城市管理、市场监管、消防救援等部门会同各区开展了联合整治,从道路交通安全、市容市貌管理、安全生产、消防安全等方面着手,对经营企业的投放、骑行、停放、充电、仓储等全链条各环节进行执法检查,对检查中发现的各类违法违规行为,依法予以处罚和整治。

下一步,市相关部门和各区政府将依据现行法律法规,进一步加强对共享电动自行车违法违规行为的监管和整治。同时,结合《广州市电动自行车管理规定》制定工作,明确相关管理要求,维护良好社会秩序和公共利益。

微信小程序、视频号可用数字人民币支付

羊城晚报讯 记者王丹阳报道:数字人民币使用场景进一步扩大。4月26日,来自微信的信息显示,即日起微信用户可在数字人民币APP内的钱包快付功能下开通“微信支付”,并在微信小程序、视频号等场景商户中陆续开放数字人民币支付。

目前,支持数字人民币支付的小程序商户已覆盖出行、餐饮、零售、便民服务等众多场景。包括中国电信、国网电力等小程序均可使用数字人民币支付。

此前,微信已支持各试点地区使用数字人民币支付,用户用与微信绑定一致的手机号开通微信支付(微信支付)数字人民币钱包并完成钱包升级,保持钱包的实名信息与微信支付一致后,即可在微信内使用数字人民币。据悉,下一步微信还将陆续开放其他场景与数字人民币的连接。